



МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНФИН РОССИИ)

Ильинка, д. 9, Москва, 109097
Телетайп: 112008 телефон: +7 (495) 625-08-89

12.11.2021 № 22-01-06/91560

На № _____

АО «Федеральная корпорация
по развитию малого и среднего
предпринимательства»

Славянская площадь, д. 4, стр. 1,
Москва, 109074

Департамент государственного регулирования отрасли драгоценных металлов и драгоценных камней рассмотрел обращение АО «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства» от 7 октября 2021 г. № АИ-34/13192 по вопросам, связанным с маркировкой ювелирных изделий из драгоценных металлов и драгоценных камней, и сообщает, что согласно пункту 11.8 Регламента Министерства финансов Российской Федерации, утвержденного приказом Министерства финансов Российской Федерации от 14.09.2018 № 194н, Минфином России не осуществляется разъяснение законодательства Российской Федерации, практики его применения, практики применения приказов, а также толкование норм, терминов и понятий по обращениям.

Вместе с тем отмечаем следующее.

В целях идентификации ювелирного изделия и получения информации о нем формируется уникальная последовательность символов в машиночитаемой форме, содержащая сведения об уникальном идентификационном номере ювелирного изделия (далее – двухмерный штриховой код). Двухмерный штриховой код наносится на ювелирные изделия из драгоценных металлов в двух размерах 0,5 x 2 мм или 1 x 1 мм, не изменяя при этом внешний вид ювелирного изделия.

Территориальными органами Федеральной прокурорской палаты совместно с представителями ювелирной отрасли проводились эксперименты по нанесению двухмерного штрихового кода на ювелирные изделия разных размеров с различными характеристиками, в ходе которых не было выявлено случаев ухудшения внешнего вида ювелирных изделий.

Также сообщаем, что в результате проведенных экспериментов двухмерный штриховой код считывался даже с изделий с заведомо нечитаемыми метками: технология считывания DataMatrix кода с ювелирного изделия позволяет идентифицировать такое изделие даже при 50% повреждении двухмерного штрихового кода.

В соответствии с пунктом 2 Правил функционирования государственной интегрированной информационной системы в сфере контроля за оборотом

АО «Корпорация «МСП»

вх №	22721
« »	11
на	20
г.	М.г.

оборота (далее – ГИИС ДМДК), утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 26 февраля 2021 г. № 270, маркировка ювелирных и других изделий из серебра не осуществляется, за исключением изделий, предъявляемых на маркировку в добровольном порядке.

В настоящее время подготовлен проект изменений в Федеральный закон от 26 марта 1998 г. № 41-ФЗ «О драгоценных металлах и драгоценных камнях», затрагивающих в том числе регулирование деятельности художников-ювелиров в сфере драгоценных металлов и драгоценных камней.

В целях обсуждения и решения вопросов, возникающих у участников рынка драгоценных металлов и драгоценных камней при работе в ГИИС ДМДК, Федеральной пробирной палатой на регулярной основе проводятся совещания в режиме видео-конференц-связи с представителями ювелирной отрасли, Минфина России, АО «Гознак».

В целях выработки единой позиции сообщаем о готовности организовать совещание с представителями Федеральной пробирной палаты, малого и среднего предпринимательства.

Приложение: на 5 л. в 1 экз.

Директор Департамента
государственного регулирования
отрасли драгоценных металлов
и драгоценных камней

Ю.А. Гончаренко

1. Розничный покупатель вернул производственный брак в магазин.

Вопрос: Как этот товар обратно внести в ГИИС ДМДК?

Как оформить его возврат производителю?

Будет ли это обратная сделка?

В ГИИС ДМДК предусмотрена процедура возврата товара производителю в рамках ранее совершенной сделки. Для повторного ввода продукции, ювелирных изделий в оборот участник оборота продукции, ювелирных изделий направляет оператору уведомление о восстановлении в обороте продукции, ювелирных изделий.

Оформление возврата маркированных товаров через кассу осуществляется по тому же принципу, что и продажа.

2. Товар в ГИИС ДМДК числится на филиале «Х». Его необходимо переместить в филиал «Y».

Вопрос: Необходимо ли это перемещение регистрировать в ГИИС ДМДК?

Да, перемещение между филиалами одной организации нужно отражать в ГИИС ДМДК (без подписания усиленной квалифицированной электронной подписью). Выбытие и продажу товара можно оформить только с того филиала, за которым товар числится.

3. Получение лома драгоценных металлов от покупателя по обмену.

Вопрос: В какой срок необходимо его поставить на учет в ГИИС ДМДК («день в день»)?

Даже если такое получение происходит небольшими партиями каждый день?

Как это реализовать в праздничные или выходные дни?

Обмен законодательством не предусмотрен. Это две разные операции – скупка лома и продажа нового изделия.

Участники оборота продукции, ювелирных изделий направляют информацию по каждому факту (случаю) оборота продукции, ювелирных изделий в ГИИС ДМДК не позднее 3 рабочих дней со дня его возникновения.

4. Прекращение деятельности индивидуального предпринимателя, ведущего деятельность по обороту ювелирных изделий.

Вопрос: Какие операции необходимо произвести с остатками?

Продать остатки аффинажному предприятию и списать УИНы на это предприятие?

УИНы списываются при формировании партии лома, которая может быть продана аффинажному предприятию. При формировании партии ломов должны указываться точный вес драгоценных металлов в чистоте и общий вес лома в лигатуре. Ограничения по количеству грамм в ГИИС ДМДК отсутствуют.

5. По давальческой схеме передается неликвидная продукция подрядчику. Перед передачей удаляются все вставки из драгоценных и полудрагоценных камней.

Вопрос: Как списываются УИНы на угар, потери?

Как списывать удаленные драгоценные и полудрагоценные камни?

Неликвиды будут являться ломом, и УИНЫ будут списываться на партию лома.

Вставки драгоценных камней, извлеченные из ювелирных изделий, не списываются, а должны оставаться на учете по тем же характеристикам, по которым они числились, когда были закреплены в ювелирном изделии.

6. Есть желание оставить с витрины собственного магазина себе в собственное пользование понравившееся украшение.

Вопрос: Какой порядок действий с УИНОм?

Если Вы владелец магазина и хотите оставить себе украшение, продающееся в этом магазине, то Вам, как физическому лицу, необходимо приобрести украшение в данном магазине. При покупке физическим лицом ювелирного изделия из драгоценных металлов и драгоценных камней оно выводится из оборота в ГИИС ДМДК.

7. Расход смесей на золочение и родирование при ремонте.

Вопрос: Какой порядок списания смесей?

Взвешивать каждый день остатки в граммах?

Списание драгоценных металлов и драгоценных камней, используемых в производстве, осуществляется только при документальном подтверждении их фактического расходования. При этом списание на ремонтные нужды оформляется актами списания, которые составляются комиссией в составе не менее трех человек, определенной приказом руководителя организации. Списание драгоценных металлов и драгоценных камней по нормам без определения фактического расхода, который подтверждается документами (актами взвешивания, результатами анализов, замерами объемов, измерениями толщины покрытий и других физических параметров), не допускается. В организации должны быть утверждены нормы расхода драгоценных металлов.

8. Осталось («зависло») украшение в обменном фонде мастерской, и его изготовитель решил сплавить. Если пробный металл отправлять на аффинаж, то будет потеря граммов.

Вопрос: Можно ли это оформить обычным актом?

Обменный фонд законодательством не предусмотрен. Товар у населения может приобрести только скопщик. Этот товар может быть направлен только на аффинаж или продан переработчику для последующего аффинажа.

9. При закреплении драгоценных и полудрагоценных камней произошло их повреждение («бой»).

Вопрос: Можно ли это оформить обычным актом?

Отходы драгоценных камней, непригодные к дальнейшему использованию (не соответствующие техническим условиям по размерно-весовым, качественным и цветовым характеристикам, непригодные в соответствии с установленными критериями для изготовления ювелирных и других изделий из драгоценных металлов), могут быть реализованы, а при невозможности их реализации – списаны по акту. Списание осуществляется комиссией, состав которой определен приказом руководителя организации.

10. Работа с натуральными и синтетическими камнями.

Вопрос: Какие камни вообще необходимо учитывать?

Как списываются камни синтетического происхождения?

В ГИИС ДМДК прослеживаются только драгоценные камни: природные алмазы, изумруды, рубины, сапфиры и александриты, а также природный жемчуг в сыром (естественном) и обработанном виде. Материалы искусственного происхождения (синтетические), обладающие характеристиками (свойствами) драгоценных камней, отражаются в ГИИС ДМДК только в качестве вставок в ювелирных изделиях. Отдельно искусственные камни не прослеживаются и не списываются.

11. При работе по индивидуальным заказам разбирается изделие заказчика с его камнями, делается новая модель.

Вопрос: Как необходимо учитывать камни заказчика?

Необходимо ли их отражать в ГИИС?

Получение драгоценных камней от заказчика (физического лица) в целях изготовления ювелирного изделия по индивидуальному заказу оформляется как ввод драгоценных камней в оборот. В ГИИС ДМДК отражаются все операции с драгоценными камнями.

Кроме того, если Вы изготавливаете ювелирное изделие, его необходимо будет предъявить на опробование, анализ и клеймение в Федеральную пробирную палату.

При осуществлении указанных операций после 1 марта 2022 г. их необходимо будет отразить в ГИИС ДМДК.

12. Изделия из серебра не обязательно клеймить.

Вопрос: Необходимо ли вести учёт операций с серебром и изделиями из него в ГИИС?

Опробование и клеймение серебряных ювелирных изделий отечественного производства осуществляется в добровольном порядке. Сведения по серебру в ГИИС ДМДК вносить необходимо.

Производители серебряных ювелирных изделий должны наносить УИНЫ на бирки, ярлыки этих изделий (физическая маркировка серебряных изделий осуществляется добровольно).

13. При переогранке купленных камней они модифицируются, у них могут полностью измениться все характеристики.

Вопрос: Как отражать такие операции в ГИИС ДМДК?

Переогранка драгоценных камней регистрируется в ГИИС ДМДК как первичная огранка из сырья.

14. Отправление остатков в розничную сеть.

Вопрос: Можно ли это сделать раньше января?

Как это делать – все сразу или частями?

До 15 января 2022 г. необходимо внести в ГИИС ДМДК сведения об остатках драгоценных металлов, драгоценных камней, ювелирных и других изделий по данным бухгалтерского учета на 1 января 2022 г., то есть все сразу.

До 1 апреля 2022 г. необходимо внести в ГИИС ДМДК уточненные сведения об остатках.

Сведения об остатках будут вноситься в ГИИС ДМДК по установленным формам.

В настоящее время рассматривается вопрос об отправке информации об остатках в ГИИС ДМДК раньше января 2022 г. До 1 января 2022 г. вводить сведения можно будет частично.

15. В магазине продается комиссионный товар.

Вопрос: Кто его должен вносить в ГИИС ДМДК?

Поставщик, которому он принадлежит, или розничный магазин?

При передаче на комиссию сведения о передаче товара в ГИИС ДМДК вносит комитент (поставщик), если комитент юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, комиссионер подтверждает в ГИИС ДМДК получение товара.

16. Загрузка фотографий украшений.

Вопрос: Какие технические требования при загрузке?

Можно ли загрузить фото из программы 1С?

Можно не загружать, но загрузившее фото юридическое лицо или индивидуальный предприниматель получит преимущество, поскольку потребитель перед покупкой сможет переподтвердить информацию об изделии и сверить его с изображением в ГИИС ДМДК. При онлайн-продажах, которые прирастают огромными темпами, наличие такой возможности будет немаловажным фактором при принятии решения о покупке. Фото в форматах JPEG, TIFF загружается из файловой системы участника ГИИС ДМДК добровольно.

17. Оформление «остатков драгоценных камней».

Вопрос: Это можно сделать без подробного описания всех вставок, только с указанием общего веса, общей чистоты, общего цвета и т.д., с той информацией, когда их получали когда-то?

Сведения (информация) об остатках драгоценных металлов, драгоценных камней, ювелирных и других изделий из них вносятся в ГИИС ДМДК по формам, устанавливаемым Министерством финансов Российской Федерации.

Ознакомиться с формами можно в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по адресу: <https://regulation.gov.ru>.

18. Фото украшений в рознице.

Вопрос: Обязательно ли их предоставлять? Или это по желанию?

При внесении сведений в ГИИС ДМДК цифровые фотографии ювелирного изделия представляются в добровольном порядке.

19. Не читается метка на товаре (0.8x0.8 мм 16x12 точек).

Вопрос: Является ли такое изделие контрафактом?

Какие операции необходимо с ним произвести?

Как оформить возврат?

В результате проведенных экспериментов двухмерный штриховой код считывается даже с изделий с заведомо нечитаемыми метками: технология считывания DataMatrix кода с ювелирного изделия позволяет идентифицировать такое изделие даже при 50% повреждении кода. Кроме того, на бирке изделия должен быть проставлен УИН и продублирован двухмерный штриховой код.

20. Перемещение товара между территориально обособленными подразделениями.

Вопрос: Каким образом необходимо отражать такое перемещение в ГИИС ДМДК?

Перемещение между филиалами одной организации можно отражать в ГИИС ДМДК без подписания усиленной квалифицированной электронной подписью.

21. Обирковка остатков в рознице.

Вопрос: Можно ли не вешать отдельную маркировочную бирку?

Можно ли в бирку добавить реквизиты о маркировке?

Двухмерный штриховой код, уникальный идентификационный номер и адрес сайта в сети «Интернет» для получения информации о конкретном ювелирном изделии посредством уникального идентификационного номера наносятся на материальный носитель в виде дополнительной бирки или ярлыка, прикрепляемой непосредственно к ювелирному изделию с ценником и биркой или ярлыком, оформленными в соответствии с ОСТ 117-3-002-95. В случае если двухмерный штриховой код, уникальный идентификационный номер и адрес сайта в сети «Интернет» для получения информации о конкретном ювелирном изделии посредством уникального идентификационного номера наносятся на ценник, прикрепленный непосредственно к такому изделию, дополнительная бирка или ярлык не требуются.

Дополнительно на сайте Федеральной пробирной палаты размещены рекомендации для оформления ярлыков ювелирных изделий.

22. Совмещение онлайн-касс и ГИИС ДМДК, программы 1С и ГИИС ДМДК, системы финансового мониторинга и ГИИС ДМДК.

Вопрос: Предполагается ли подготовка разъяснений по интеграции информационных систем?

Какие требования предъявляются к интеграции?

Как при розничной продаже будет происходить списание УИНа?

Как устранить «конфликт» между токеном ключа для системы фин. мониторинга и токеном ключа для ГИИС ДМДК?

Розничная продажа ювелирных изделий и продукции осуществляется участниками оборота с применением контрольно-кассовой техники. Более подробное описание этого бизнес-процесса появится после реализации этого модуля в ГИИС ДМДК. Принципиально процесс от обычной продажи через ККТ отличаться не будет.

Участники оборота регистрируют информацию о реализации ювелирных изделий путем сканирования нанесенного на ювелирное изделие двухмерного штрихового кода либо путем считывания штрихового кода с бирки, ярлыка ювелирного изделия.

Представление информации участниками оборота в ГИИС ДМДК осуществляется с использованием установленных протоколов передачи данных и разработанных оператором интерфейсов электронного взаимодействия путем обмена электронными документами.